

韩正强调坚决贯彻落实党中央决策部署

# 推动京津冀协同发展不断取得新进展

新华社北京3月16日电中共中央政治局常委、国务院副总理韩正16日主持召开京津冀协同发展领导小组会议，深入学习贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展的重要讲话和指示批示精神，讨论有关文件，研究部署下一阶段重点工作。

韩正表示，推动京津冀协同发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。近年来，在党中央、国务院坚强

领导下，京津冀三省市和有关部门单位顾全大局、积极作为，做了大量卓有成效的工作。“十四五”时期，要始终把贯彻落实习近平总书记有关重要讲话和指示批示精神作为根本遵循，始终抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，加强前瞻性整体性谋划，科学把握工作方式方法，推动京津冀协同发展不断取得新进展。

韩正强调，要坚持稳中求进，抓住关键、

突出重点，稳妥有序推进京津冀协同发展各项工作。要加快推进一体化交通基础设施建设，构建“轨道上的京津冀”，完善区域公路网，提高京津冀机场群和港口群管理水平。要稳步推进北京非首都功能疏解，完善疏解激励约束政策体系。高质量高标准推进雄安新区建设，严格按照规划有序推进重大项目建设，加强对北京非首都功能疏解项目的服务保障，抓好生态环境保护特别是白洋淀的

保护和治理。要提高北京城市副中心承载力，优化完善公共服务配套功能。支持通州区与北三县协同发展，着力促进交通、环保、产业、公共服务等领域协同发展实现新突破。要发挥好天津产业发展比较优势，加快天津北方国际航运枢纽建设。

李鸿忠、蔡奇、王勇、何立峰和京津冀协同发展领导小组成员、有关部门负责同志以及专家咨询委员会成员参加会议。

新华社北京3月16日电（记者姜琳、高亢）养老金，事关每个人的切身利益。刚刚公布的“十四五”规划明确提出，健全养老保险制度体系，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

这释放了什么政策信号？未来五年，城乡居民养老金还会涨吗？记者专访了人力资源和社会保障部农村社会保险司司长刘从龙。

**城乡居民养老金还会涨吗？**

**刘从龙：**城乡居民基本养老保险金由基础养老金和个人账户养老金两部分构成，其中，基础养老金来自中央和地方各级财政补贴。个人账户养老金来自参保人自己每年所交的养老保险费用。

在参保人个人缴费水平不下降的情况下，逐步提高基础养老金标准，那每个月能拿到的养老金一定是涨的。而且可以肯定地说，随着经济社会的发展，城乡居民养老金还会逐步提高。

我们已经建立了城乡居民基础养老金的正常调整机制。未来将从提高基础养老金和个人账户养老金两方面共同着力，提高城乡居民保障水平。

一方面将推动中央和地方统筹考虑城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社保标准调整情况，适时提高基础养老金标准；

另一方面将根据城乡居民收入增长情况，合理确定和调整城乡居民基本养老保险缴费档次标准，鼓励参保人根据自身经济状况选择合理缴费档次，在缴费周期内持续缴费、增加个人账户积累。

**事关5.42亿多人！绝大多数是农民**

**刘从龙：**截至2020年末，我国城乡居民基本养老保险的参保人数超过5.42亿人，绝大部分是农村居民，其中包括6870万贫困人口，基本实现了贫困人口应保尽保。

2017年代缴政策实施以来，我们共为困难人员代缴1.19亿人次城乡居民基本养老保险费129亿元。截至目前，超过1.6亿人按月领取基本养老保险待遇，其中包括3014万贫困人口。

中央确定的全国基础养老金最低标准，已从制度建立初期的每人每月55元提高至93元。2020年，各级政府提供城乡居民养老保险补助资金超过3000亿元。再加上地方财政补贴增长和个人缴费积累，城乡居民人均养老金水平已提高至2020年底的170元/月。对农村老人来说，这是一项稳定收入，能为减少老年贫困、调节收入分配等发挥重要作用。

**多措并举提高城乡居民养老金水平**

**刘从龙：**未来五年，还将通过几方面重点工作，进一步健全制度体系，提高待遇水平。

一是完善城乡居民基本养老保险制度。地方政府结合实际，为参加城乡居民的低保对象、特困人员、重度残疾人等困难群体代缴部分或全部保费，增强制度的兜底保障功能。在认定低保对象时，中央确定的基础养老金最低标准不计入家庭收入。

二是落实待遇确定和基础养老金正常调整机制。我们将根据基础养老金和个人账户养老金的待遇构成方式，优化养老保险待遇结构，提高待遇水平；指导各地建立缴费补贴动态调整机制，对选择较高档次缴费的人员可适当增加缴费补贴；加快城乡居民基本养老保险基金委托投资，实现基金保值增值。

**今年前两个月已有23家非法社会组织被取缔劝散**

新华社北京3月16日电（记者孙少龙）记者16日从民政部社会组织管理局获悉，据初步统计，2021年前两个月，各地民政部门已取缔、劝散非法社会组织23家，有效挤压了非法社会组织活动空间。

记者了解到，今年2月，民政部公布了2021年第一批共计10家涉嫌非法社会组织名单，提醒社会公众谨防上当受骗。为进一步加大打击整治力度，强化社会监督作用，提高公众防范意识，各地民政部门也对一系列涉嫌非法社会组织名单进行了公布，同时鼓励社会各界积极提供非法社会组织活动证据线索。

根据相关法规，社会组织必须在民政部门合法登记后才能开展活动。民政部社会组织管理局有关负责人表示，接下来将加大非法社会组织线索监测预警与排查发现，坚持有案必查、违法必究、露头必打，始终保持打击整治非法社会组织高压态势，不断挤压非法社会组织生存活动空间。

同时民政部社会组织管理局提醒有关机构和民众，在与社会组织开展合作或参与其活动时，可通过“中国社会组织政务服务平台”（www.chinanpo.gov.cn）或“中国社会组织动态”微信公众号提供的全国社会组织查询功能，对社会组织身份进行核验，避免上当受骗。

# 未来五年城乡居民养老金还会涨吗

## 党史学习教育明确“指定书目”，为何是这四本书

新华社记者  
范思翔、孙少龙

党史学习教育究竟该“学”啥？这下有数了。

党史学习教育用书出版座谈会暨专题宣讲动员会15日在京召开，四本“指定书目”亮相——习近平《论中国共产党历史》、《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》、《中国共产党简史》。

开展党史学习教育，阅读党史著作堪称“地基”。这堂高规格“党史课”的“指定书目”，为何是这四本？不妨先看看书的内

容。第一本是习近平《论中国共产党历史》。该书收录了习近平同志2012年11月29日至2020年11月24日期间关于中国共产党的

历史的重要文稿40篇，其中16篇文稿是首次公开发表。

这本书以丰富的史料支撑和历史纵深的理论分析，对党史上若干重大问题作出新总结，提出新观点，全面、科学地反映党史的内在规律，为广大党员深入学习和掌握党的历史提供了根本遵循。

第二本是《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》。该书分别摘录了毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志在领导中国革命、建设、改革过程中，围绕中国共产党历史发表的讲话、报告、谈话、批示和书信等重要文献，共计141段论述、9.8万字。

展卷披读，鉴往知来，犹如在和历史跨时空对话。其中，既有我们党的领导人对党在不同时期的历史回顾，也不乏对党史上重要人物、重要会议、重大事件的周年纪念以及经验总结，一些资料更是从浩渺档案中发掘后首

次公开。

第三本是《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》。该书把党的创新理论分解为干部群众普遍关心的100个问题，将理论蕴含于生动实践中，将道理蕴含在历史经验中，不少篇章或用历史故事切入，或用历史事件印证，由点及面、深入浅出，具有极强的政治性、思想性和可读性。

如何利用历史让理论鲜活起来？百问百答就是一种有益探索，其中不乏我们耳熟能详的长征路上“半条被子”等故事，做到了论从史出、理从事出。该书既紧跟时代发展步伐，又聚焦理论难点热点，以通俗化、大众化方式回应干部群众关切。

第四本是《中国共产党简史》。该书共10章、70节，记录了一百年来中国共产党团结带领人民进行革命、建设和改革的光辉历程，系统总结了党和国家事业不断从胜利走向胜利的宝贵经验，集中彰显了党在各个历

史时期淬炼锻造的伟大精神。

该书坚持史论结合、夹叙夹议，做到把基本事实讲明白，把基本脉络讲清晰，把基本道理讲透彻，以期实现人人看得进去，专家学者不觉得浅，普通群众也不觉得深的传播效果。

沉甸甸的四本书，背后凝结的是数代中国共产党人的智慧和心血。

四本书摆在一起看，一方面，内容各有侧重，每读一本都会有不同体悟；另一方面，四本书又融会贯通，是一个有机整体，需要相互参照，互相印证，互为补充，贯通起来学习。这样才能全面系统地弄清楚历史事件的来龙去脉，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，进而举一反三，增强历史自觉，真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

了解历史，才能看得远；理解历史，方能走得更远。

新华社长沙3月16日电（记者谭畅）16日上午，湖南省委理论学习中心组围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习，沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹接受党史教育、初心洗礼，为全省各级党组织和党员干部作出示范，推动全省党史学习教育掀起热潮、深入开展。

蒙蒙春雨中，湖南省委理论学习中心组成员先后到橘子洲头、岳麓书院、湖南第一师范学院接受党史教育，听取了“时代大潮与中国共产党”“第一师范与中国共产党”等专题讲解。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”在橘子洲头，湖南省委理论学习中心组成员、长沙市200余名党员等一起重温入党誓词，庄严而坚定的宣誓声响彻橘子洲头。

在岳麓书院“实事求是”匾额前，湖南省委主要负责人勉励湖南大学师生代表认真领会习近平总书记重要指示的深刻内涵，坚定信念、志存高远，实事求是、脚踏实地，砥砺品行、涵养境界，不负青春、不懈奋斗，传承好岳麓书院的千年文脉和红色基因，为中华民族伟大复兴作出更大贡献。

来到毛泽东母校湖南第一师范学院，湖南省委主要负责人以“从百年党史中汲取奋进力量”为题讲党史学习教育主题党课。他强调，要把百年党史与湖南巨变紧密联系起来，准确把握“学史明理”的深刻内涵，努力在新时代新征程中彰显湖南担当。



“中央调查组在富阳——党史史料陈列室”开馆

杭州市富阳区的党员干部在史料陈列室内参观。近日，“中央调查组在富阳——党史史料陈列室”开馆。该史料陈列室展示了大量1961年中央调查组在富阳当地进行农村工作调查研究的史料，包括图片、文字、档案文献、农业用具等。

新华社记者徐昱摄

## 国务院任免国家工作人员

新华社北京3月16日电国务院任免国家工作人员。

任命左力（女）为司法部副部长；任命熊茂平为国家市场监督管理总局副局长；任命王灵桂为中国社会科学院副院长；任命肖远企为中国银行保险监督管理委员会副主席；任命孙建

立为国家信访局副局长；任命张昕为国家矿山安全监察局副局长；任命李兆宗为国家保密局局长；任命尹宗华中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任；任命张伟为中国残疾人联合会执行理事会副理事长。

免去叶建春的水利部副部长职务；免去

蔡昉的中国社会科学院副院长职务；免去黄洪、祝树民的中国银行保险监督管理委员会副主席职务；免去徐思鸣的国家信访局副局长职务；免去田静的国家保密局局长职务；免去贾勇的中国残疾人联合会执行理事会副理事长职务。

## 擦亮高质量发展的民生底色

### 贯彻落实全国两会精神

活的向往，就是党和政府的奋斗目标。“十三五”时期，我国经济社会发展取得新的历史性成就，5575万农村贫困人口实现脱贫，建成世界上规模最大的社会保障体系，人民生活水平显著提高、踏上新征程，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，民生领域还有不少让群众操心、烦心、揪心的事。顺应人民群众对美好生活的期盼，解决人民群众反映强烈的突出问题，要求各地各部门和各级干部心系人民安危冷暖，进一步把民生工作做好做实。

民生暖色，折射高质量发展成色。“十四五”规划和2035年远景目标纲要中，民生福

祉类指标在经济社会发展主要指标中超过三分之一，占比为历次五年规划中最高，传递着发展的民生温度。改革发展归根到底是为了让老百姓过上好日子，要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰，让人民群众日子有奔头、未来有盼头，生活一年更比一年好。

“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”增进民生福祉，就要突出问题导向，解决好人民群众最关心最直接最现实的利

益问题，在高质量发展中补齐民生短板、破解民生难题、兜牢民生底线。民有所呼，我有所应。要用心用情用力办好就业、教育、医疗、住房等民生实事，努力让群众看到变化、得到实惠。要突出维护社会公平正义的导向，不断提高公共服务可及性和均等化水平，让发展成果更多更公平惠及全体人民。要坚持尽力而为、量力而行，多办强心、暖人心、聚民心的实事，干一件成一件，脚踏实地向前走，让人民群众的幸福生活在高质量发展中落地生根、精彩绽放。

新华社北京3月16日电

新华社评论员

“着力补齐民生短板”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”“办好人民满意的教育”……全国两会期间，习近平总书记积极回应社会关切，强调走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移增进民生福祉。总书记的系列重要讲话，彰显深厚的人民情怀，对新征程上经济社会发展具有重要指导意义，必须全面贯彻落实，在推动高质量发展过程中，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“治国有常，而利民为本。”人民对美好生